

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Сыктывкар имеет долгую и богатую событиями историю. Примерно восемь-девять тысяч лет назад на землю, давным-давно поднявшуюся из глубин древнего Сысольского моря, впервые ступила нога человека. Но потребовались еще многие столетия, полные природных и социальных катаклизмов, вынуждавших людей не раз уходить из обжитых мест, прежде чем в конце XVI века в устье реки Сысолы появилось небольшое селение Усть-Сысола. Со времени первого упоминания о нем в исторических документах (а произошло это в 1586 году) и началась история Сыктывкара, ставшего уездным городом в 1780 году, центром Коми автономии в 1921 году и официально получившем свое нынешнее имя в 1930-м.

Ученых и краеведов с давних пор интересовало, каким образом небольшому селению на окраине заселенных коми народом земель удалось превратиться в крупный политический, экономический и культурный центр обширного региона. Этим вопросом задавался еще в конце XVIII века академик И.И.Лепехин, а в XIX столетии появились и первые специальные публикации, посвященные некоторым сторонам истории и культуры местных жителей. Большой интерес к прошлому города в первой трети XX века проявляли усть-сысольские краеведы, а в последующие десятилетия – и профессиональные ученые. Однако длительное время изучались лишь отдельные события и сюжеты городского прошлого, история его предприятий, биографии отдельных личностей.

Первую серьезную попытку охарактеризовать историю Сыктывкара в целом предпринял в конце 1950-х годов ученый-географ Н.И.Шишкин, выпустивший брошюру «Сыктывкар», представлявшую собой экономико-географический очерк Сыктывкара в прошлом и настоящем. В середине 1970-х годов двумя изданиями была выпущена небольшая, но весьма содержательная книга «Сыктывкар» В.В.Путинцева, более восьми лет возглавлявшего сыктывкарский горисполком. Ученые-историки только в 1980 году, к 200-летию присвоения Сыктывкару статуса города, подготовили первую и до самого последнего времени единственную большую обобщающую работу «История Сыктывкара», посвященную всей истории Сыктывкара с древности до конца 1970-х годов. В течение последующих четырех десятилетий специальных обобщающих трудов, в которых последовательно рассматривалась бы политическая, экономическая и социо - культурная история Сыктывкара во все эпохи его существования, не издавалось. Больше повезло дореволюционной истории города: в 1989 году вышла книга историков М.Б.Рогачева и А.И.Цоя «Усть-Сысольск: страницы истории», а в 2006 и 2010 годах двумя изданиями – обстоятельная и увлекательно написанная книга М.Б.Рогачева «“Столица зырянского края”: Очерки истории Усть-Сысольска конца XVIII – начала XX веков».

Разумеется, ученые и краеведы продолжали изучать различные аспекты истории Сыктывкара, и весомым результатом их работы стала, например, фундаментальная энциклопедия «Город Сыктывкар», подготовленная под руководством академика М.П.Рощевского. Истории промышленных предприятий города советского периода посвящены книги А.Н.Турубанова, М.П.Дмитрикова, Ю.Д.Марголиса, А.В.Ненахова и других авторов, городской экономике и социальной сфере постсоветского периода – публикации А.П.Обедкова, истории городских вузов, научных учреждений, музеев и театров – работы О.Е.Бондаренко, М.И.Бурлыкиной, В.Н.Задорожного, А.Я.Зильберга, Д.Т.Козловой, Т.А.Малковой, С.М.Поповой, А.С.Самарина, В.А.Совы, В.И.Чупрова и др., руководителям города – книга М.П.Рощевского и Л.П.Рощевской «Градоначальники Сыктывкара». История физкультуры и спорта освещается в книгах Е.В.Мороз и Е.Е.Шомысовой. Многие события политической истории города нашли отражение в публикациях В.Н.Давыдова, М.П.Дмитрикова, О.Ю.Кузивановой, А.Д.Напалкова, И.Л.Жеребцова, А.Ф.Сметанина, М.В.Таскаева и ряда других историков, повседневная жизнь горожан – в серии книг историка Б.Р.Колегова

«Странная страна». В 2017 году был издан сборник «Славен памятью Сыктывкар. Улицы и памятные места Сыктывкара».

Особенно хотелось бы отметить замечательную работу библиотекарей Сыктывкара, вложивших много сил в подготовку справочных изданий об улицах города, и в первую очередь назвать книгу «Дом родной, знакомый с детства. Экскурсия-путешествие по Сыктывкару» (2006 год) и серию из шести брошюр «По улицам Эжвы» (2011–2019 годы), в которых собраны разнообразные и очень интересные сведения. Все эти и многие другие научные и справочные издания были использованы при написании этой книги. Кроме того, авторы обращались к мемуарам сыктывкарцев, публикациям документов, архивным источникам и особенно – к газетным публикациям, которые как нельзя лучше передают своеобразную атмосферу, в которой жили, работали, учились горожане в XX столетии. Немало ценной информации было почерпнуто из открытых источников – интернет-сайтов Национальной галереи Республики Коми, Национальной библиотеки Республики Коми, Национальной детской библиотеки Республики Коми им. С.Я.Маршака, Центральной городской библиотеки и др. Очень интересные коллекции фотографий Сыктывкара представлены на сайтах «Старый Сыктывкар» и «Дорогие товарищи».

Авторы книги выражают особую благодарность членам общественной редколлегии исторических очерков за их активное участие в обсуждении концепции книги, высказанные замечания и предложения. Большую помощь в подготовке иллюстративных и других материалов для книги оказали авторскому коллективу руководители и сотрудники Национального музея Республики Коми, Национального архива Республики Коми, Управления Республики Коми по охране объектов культурного наследия.

Вниманию читателей предлагается сокращенная электронная версия (в редакции к.и.н. Азарова О.И.) книги «Сыктывкар в прошлом и настоящем» (исторические очерки)», изданной в 2020 году к 240-летию присвоения Усть-Сысольску статуса города. Последний очерк «Сыктывкар на рубеже веков» дополнен новыми материалами.

Разумеется, на страницах одной книги невозможно подробно рассказать обо всех сторонах жизни города и горожан, и многие собранные и обобщенные авторами материалы остались за пределами этого издания. Но работа над историей Сыктывкара не заканчивается с выпуском этих исторических очерков. Авторы будут признательны за любые уточнения и дополнения, которые позволят сделать книги об истории столицы Республики Коми еще более интересными и содержательными. А пока приглашаем всех к чтению книги, которую вы держите в руках. Приглашаем к путешествию в историю...